
 

新東國小社區遊學課程教案設計 

單元名稱 
社會服務活動 

 
時間 

3+3+3＋1       

節課 

教學對象 四年級 設計者 邱紫綸    老師 

設計理念 

     

    社區是是學生日常生活所在，與學生最密切且息息相關，然

而對每日生活其中的人，為我們帶來服務的人，視為理所當然，

如空氣般的自然。設計該教案，帶領學生共同討論，並實際貼身

觀察為社區服務的人，重新認識社區美好的人，發現社區的美好。 

 

本教學活動包含三個子題。第一個子題「認識社區巡迴醫

療」，讓學生依據自身經驗討論發表偏遠地區的醫療貧乏問題，

及討論我們的社區長輩是否有相同的問題？怎麼辦呢？第二個

子題「到仕安參觀社區醫療服務」實際帶學生貼身觀察仕安社區

醫療服務，加深學生對社區醫療服務的印象，並習得參訪所需的

禮節，參訪後，製作給醫生的感謝卡及阿公阿嬤的關懷卡。第三

個子題「把愛傳出去」，教導學生在接受他人服務的同時，表達

感謝之心，同時也發揮服務社區的熱誠，在能力範圍之內，傳遞

愛心送愛給社區獨居的長者。 

     

    設計此教案，希望透過觀察、帶領學生共同討論等活動，並

走入社區實際觀察體驗及實際關懷社區獨居長者，認識為社區服

務的人，發現社區的美好，進而燃起關懷社區，愛護社區的心。 

 

教學對象起點

行為分析 

    學生因所住社區地處偏鄉，屬無醫村，大半就醫需由家長帶

至鄰近鄉鎮，由此切入，帶領孩子思考其中的問題及不便之處…. 

 

主要學習領域 社會 

 

其它相關領域 
■語文  ■健康與體育  □社會   □自然與生活科技□數學  

■藝術與人文  □綜合活動 □無 



學習目標 

 

3-1 認識社區環境 

經由對自己居住環境的認識，進而思考如何改進自己的生活空間 

3-3 為我們服務的人 

藉由認識生活週遭為我們服務的人進而關懷自己的活動環境 

能力指標 

【語文教育】 

2-2-1 能培養良好的聆聽態度。 

2-2-2-3 能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。 

6-2-6-1 能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。 

4-2-4-1 能養成執筆、坐姿適當，以及書寫正確、迅速，保持整

潔與追求美觀的習慣。 

【綜合活動】 

3-3-2 體會參與社會服務的意義 

3-3-3 熟悉各種社會資源及支授系統，並幫助自己及他人 

教學準備 

教

師 

 

   教師可在教學習準備相關照片或幻燈片，以及各服務性機關

的圖片。 

 

學

生 

 

學生不見得會留意社區所進行的服務活動，可請學生於課前先

觀察。 

 



 

貳、教學活動 

教   學   流   程 時間 教學資源 

第一節（子題一：認識社區巡迴醫療~無醫村醫療服務） 

 

一、引起動機 

老師利用平常社區裡常聽到的廣播，請孩子回想一下，你有

印象的是… 

 

二、發展活動 

1.教師指導學生發表在社區中有哪些是為我們服務的人？ 

2. 我們生活的社區，有許多老人家，許多長輩，有些有人照

顧，有些則是獨居…，指導孩子討論，老人家需要看醫生，

怎麼辦呢？  

3.觀賞影片 

 「無醫村」徐超斌醫生的故事，偏遠地區的醫療貧乏，         

超人醫師無私的奉獻。 

4. 徐超斌醫生的故事讓人感動，請孩子說說看完感受。 

5.討論「我們的社區是否有相同的問題？怎麼辦呢？」 

三、綜合活動 

1.老師總結本節討論的重點。 

2.請孩子回家和家中長輩詢問，不舒服時去哪裡就診？交通

問題如何解決？ 

--------  第一節完 --------- 

 

 

 

 

 

 

    

5 分 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

    

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第二節（子題一：認識社區巡迴醫療） 

一、引起動機 

上節課最後請孩子回家和家中長輩詢問，不舒服時去哪裡就

診？交通問題如何解決？討論分享 

二、發展活動 

1.社區中年紀大的長輩，有些兒孫都在外工作，無法就近照

顧，可由社區幫忙照顧嗎？ 

2.平常周二早上固定廣播請阿公、阿嬤需要醫療服務可前往

仕安活動中心。 

3.觀賞影片 

「蔡瑞頒醫生」巡迴醫療服務 

4. 教師指導學生討論，蔡瑞頒醫生的動心起念，為什麼蔡醫

生會想到每周到仕安村來服務看診。 

5.共同分享討論成果 

 

三、綜合活動 

1.老師總結本節重點。 

2.預告即將實際至仕安社區，親身觀看蔡瑞頒醫生如何為在

地長輩做社區巡迴醫療服務。 

--------  第二節完 --------- 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

    

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第三節（子題一：認識社區巡迴醫療~出發前的準備） 

 

一、引起動機 

   即將實際至仕安社區，親身觀看蔡瑞頒醫生如何為在地長

輩做社區巡迴醫療服務。 

 

二、發展活動 

    【行前準備】 

1. 老師提問：巡迴醫療時間參訪蔡醫生，你想知道什麼？ 

2. 老師示範如何設計提問，避免提問相同問題 

3. 老師引導分組討論，設計問題，再做分享，老師針對 

設計不佳的提問部份給予指導修正。 

4. 各組再次確認提問問題。 

5. 師生共同討論當天需要攜帶的東西（水壺、筆記本、 

   筆、相機……）。 

6. 師生共同討論參訪時要注意的禮貌及事項（走路靠邊走、

專心聽解說、聽從師長的指揮……）。 

7. 課後連絡蔡瑞頒醫師，徵求蔡醫生的同意、協助；因 

  巡迴醫療時間為每周二早上，聯絡科任老師及其他班 

  級調課事宜。 

  

三、綜合活動 

1. 教師總結本節討論的重點。 

2. 提醒學生當天需注意的事項及禮貌。 

 

--------  第三節完 --------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

    

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第四、五、六節（子題二：到仕安參觀社區醫療服務） 

一、引起動機 

實際至仕安社區，親身觀看蔡瑞頒醫生如何為在地長輩

做社區巡迴醫療服務。 

 

二、發展活動 

1.分配搭車車輛，並提醒參訪時要注意的禮貌及事項。 

2.到達仕安活動中心，醫生剛好到達，問候醫生，先至     

  廣播室對村民廣播，並讓小朋友親身嘗試廣播。 

3.醫師親自幫來就診的爺爺奶奶看診時，由里長為大家 

  做仕安里簡介。 

4. 醫師為學生介紹社區巡迴醫療，醫療設備。 

5. 實際由學生操作簡易醫療設備，如利用血壓計，為前來就

診的爺爺量血壓，體驗如何為他人服務。 

6. 醫生分享巡迴醫療服務，因服務對象大半是上了年紀的老

人家，需考慮的細節更加仔細，如將藥包剪成方便老人家

使用的一小包、一小包。 

7. 醫生至需就診的老人家家中做居家醫療，小朋友跟著醫生

為長輩做居家關懷。 

 

三、綜合活動 

1.居家醫療結束後，醫生和學生作一總結，社會是由大   

 家所組成的，將來小朋友長大後，不管從事何種職業， 

 只要每個人盡到自己的一份能力，為大家服務，相信社  

 會會越來越好。 

     2.感謝醫生為大家所上的社區醫療課，並感謝醫生為社 

 

5 分 

 

 

 

    

100

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  區的貢獻。 

3. 搭車回學校。 

--------  第四、五、六節完  -------- 

 

第七、八節（第三個子題：把愛傳出去） 

一、引起動機 

   參訪社區巡迴醫療後，如果想為我們社區服務的醫生表達

心中的感謝，該怎麼做？ 

 

二、發展活動 

   分組製作卡片，畫出心目中的蔡醫師，表達心中的感謝，

另外也製作一張卡片送給那天隨醫師關懷的臥床的奶奶，祝

奶奶身體健康。 

 

三、綜合活動 

  1. 共同欣賞作品，給予肯定與鼓勵。 

  2.分享送卡片給醫生和奶奶時，想和醫生及奶奶說的話。 

--------  第七、八節完  -------- 

 

第九節（第三個子題：把愛傳出去） 

一、引起動機 

   製作完卡片，想好要和醫生及奶奶的話，終於到了醫生巡

迴醫療服務日子， 

 

二、發展活動 

1.分配搭車車輛，並提醒送卡片時要注意的禮貌及事項。 

2.到達仕安活動中心，送卡片向醫生表達感謝，謝謝醫生為

社區長輩服務，謝謝醫生幫大家上了社區服務課。 

 

3.隨醫生做居家醫療，親手將手繪卡片送給臥病在床的奶

奶，祝奶奶平安健康，帶給奶奶一點冬日溫暖。 

 

4.感謝醫生一路的陪伴和教導，互道再見。 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

    

60 分 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 



 

三、綜合活動 

  1. 綜合此次社區課程。 

--------  第九節完  -------- 

 

第十節（第三個子題：把愛傳出去~） 

一、引起動機 

  老師播放照片，請學生欣賞先前參訪仕安社區巡迴醫療的

情形。 

 

二、發展活動 

＊為我們服務的人 

  1. 教師提問：剛才的照片裡，看到哪些人為我們服務？ 

  2. 社區裡除了這些人為我們服務之外，還有哪些人為我們

服務呢？做哪些服務？ 

 

＊我能為社區服務 

  1.社區裡有很多人為我們服務，如果你願意為社區服  

   務，根據現在你所擁有的能力，你覺得你能對你的社區提

供什麼樣性質的服務呢？你能為社區做哪些事？ 

 

  2. 為社區服務的時候要注意哪些事？可以利用哪些時間

來服務？ 

   

3. 社區服務並不是一天二天就完成的事情，需要長時間     

  進行才能有好的成效，老師指導學生共同討論如何讓  

  社區服務的工作持續進行下去？ 

三、綜合活動 

  1.教師歸納本節重點。 

  2. 鼓勵學生多參與服務性質的活動，藉以關懷人群、 

    走入人群 

 --------  第十節完  -------- 

 本課程結束 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

參、評量方式 

課堂發表、 實作、學習態度 



肆、教學成果 

透過實作及實地踏查，讓學生深刻的認識自己生活的社區，認識為我們服務的人，認識自己

社區許多可愛的人。 

   
   

   

   

  



     
 

 
 

  



  

  

伍、教學檢討與省思 

本單元包含認識社區巡迴醫療、到仕安參觀社區醫療服務、把愛傳出去等三個子題。整體而

言，學生在教學過程中大多能熱烈參與活動，  

孩子們在過程中，熱情參與討論，實際貼身採訪蔡瑞頒醫生，隨醫生居家醫療，醫生對病患

的那份體貼，對孩子而言是最好的身教。醫生不斷叮嚀孩子，每個人有不同的能力，將來必

須依自己的能力，為身邊、為我們這個社會服務，醫生無私的付出，讓人動容。的確，社會

上就是有著許多人的付出，我們這個社會越來越溫暖、美好。     

 

參考資料（包括參考文獻、書籍或影片之簡介與來源、及其他相關網站等） 


